

# 历史不得遗忘！警惕日本新军国主义动向

## 观察

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。震惊世界的南京大屠杀、臭名昭著的侵华日军第七三一部队、惨无人道的“三光政策”……侵华日军在中国犯下罄竹难书的滔天罪行。然而，日本却选择性“遗忘”历史，在广岛核爆等纪念活动中只强调自己作为“战争受害者”的一面，日本一些政客还公然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社。去年以来，岸田政府对安保外交政策进行重大调整，更是将日本推上放弃和平主义、重归军国主义的歧途。

分析人士指出，日方的新军国主义动向不仅让日本民众陷入恐慌与不安，更加剧了亚洲邻国和国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。在日本战败78周年之际，日方应深刻反省历史罪责、牢记历史教训，避免在错误道路上越走越远。

### 打破战后禁忌 谋求军事松绑

二战结束以来，日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”，但日本和平宪法第九条中有关“放弃战争、放弃行使武力、不保有陆海空及其他战力”的条款，给日本戴上了“专守防卫”的“紧箍咒”，成为日本右翼“圆梦”的障碍。

然而，岸田政府自去年底以来先后打破多项禁忌，实际架空了和平宪法，实现了军事松绑。首先，通过新版

《国家安全保障战略》等三份安保政策文件(简称“三文件”)，谋求获得“对敌基地攻击能力”、突破和平宪法约束和“专守防卫”承诺，标志着战后日本安全保障政策的重大转变。其次，决意大幅增加防卫开支以配合军事扩张，计划在2027财年实现防卫费占国内生产总值2%的目标，打破战后日本政府基本遵循的防卫费占比不超过1%的惯例。第三，解禁武器出口。战后禁止日本出口武器的“武器出口三原则”在前首相安倍晋三执政时期已经被“防卫装备转移三原则”取代，如今“三文件”提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则，试图大幅放宽武器出口限制。

日本扩军备战的种种迹象引发日本舆论批评和民众担忧。日本反战和平组织和“和平构想建言会议”发表声明说，“三文件”将使日本再次成为能够发动战争的国家，从而在东亚煽动军备竞赛，是极其危险之举。日本山口大学名誉教授藤原认为，“三文件”将加剧日本与亚洲邻国之间的紧张关系。

### 升级日美同盟 勾连北约东进

近年来，美国在亚太地区主导构建美日澳“四边机制”，拉帮结派搞“小圈子”，鼓动阵营对抗。

岸田政府自上合以来便一门心思想追随美国，甘当美国在亚太地区的急先锋。新版安保“三文件”升级日美军事同盟关系，从原先“日守美攻”切换为“齐攻齐守”模式。为此，日本今后5年将大量采购和列装美制“战

斧”式巡航导弹，开发高速滑翔弹和高超音速导弹等。岸田打的算盘是在美国面前伏低做小，借机扩张军备，抓紧向“正常国家”和“军事大国”迈进。

岸田政府还积极拓展多边军事合作关系，除配合美国在亚太地区打造美日澳“四边机制”、美日韩军事同盟以及美日澳、美日菲等多边机制，还勾连北约国家介入亚太事务，包括与北约国家在亚太地区举行联合军演，岸田本人两度出席北约峰会等。今年7月的北约峰会上，日本与北约就新的军事合作计划达成协议，对此前计划进行升级，增加了网络防御、应对人工智能等新兴技术挑战、太空安保等新内容，合作领域从原来的9个增加到16个。不过，此次会议上，颇受关注的北约在日设立联络处提议，因法国等反对未获通过。

岸田北约峰会之行遭到不少日本民众强烈反对，抗议者批评北约是战争集团，只会给世界和平带来威胁。岸田政府与北约频繁互动是在把战争引入亚太。藤原表示，日本接近北约、制造亚太地区紧张局势的行为，违背了45年前日中缔结和平友好条约时对中国做出的承诺。

### 渲染“台湾有事” 煽动地区紧张

追随美国“以合制华”策略，处心积虑插手台湾问题，是日本部分政客的一贯作为。日本自民党副总理麻生太郎本月窜访台湾期间大放厥词，渲染台海局势紧张，挑动对立对抗，粗暴干涉中国内政。

麻生窜台期间言论遭日本有识之士强烈批评。未来日中研究会代表西园寺一男发表抗议声明说，麻生太郎的粗暴言行是赤裸裸的敌视中国言论，违反了放弃“参战权”的日本宪法，违反了日中联合声明和日中和平友好条约，破坏了东北亚的和平与稳定。

日本冲绳大学地域研究所特别研究员泉川友树说，台湾不是日本的一部分，台湾问题是其国内政。麻生为民进党当局站台，其不负责任的言论将冲绳卷入战争，极不道德。

近年来，日本政府加紧将包括冲绳县在内的西南诸岛打造为军事要塞。今年3月，陆上自卫队在石垣岛开设基地，部署警备部队和导弹部队，号称填补了长期以来的防卫空白。这是继与那国岛、宫古岛和奄美大岛之后，自卫队在西南岛屿设置的又一处基地。此外，根据2021年12月曝光的有关所谓“台湾有事”的美日联合作战计划，美国将在日本支持下在西南诸岛设置用于攻击的军事基地，候选地点有约40处。

上述行动遭到冲绳居民强烈反对。他们批评日本政府过度强化防卫和军事力量，让他们感受到冲绳可能再次沦为战场的危险。冲绳县知事玉城丹尼今年6月在冲绳战死者追悼仪式上发表《和平宣言》表示，日本政府在冲绳不断强化防卫力量，让拥有深刻战争记忆的冲绳民众感到不安，希望日本政府能通过对话缓解地区紧张局势。这些表态清楚地表明，冲绳居民想要的是和平之岛，而非军事要塞。

新华社东京8月14日电

## 斡旋代表团：尼日尔军政权对“外交解决”持开放态度

一个斡旋尼日尔局势的代表团8月13日说，尼日尔军政权对通过外交途径化解当前危机持开放态度。

这个由尼日利亚宗教领袖组成的代表团12日前往尼日尔首都尼亚美，与军政权领导人阿卜杜拉赫曼·奇亚尼会面。代表团团长谢赫阿卜杜拉希·巴拉·劳13日披露，双方对话持续数小时，涉及多个议题。

知情人士告诉法新社记者，这个代表团得到尼日利亚总统、西非国家经济共同体轮值主席博拉·提努布授意，访问的目的是缓和紧张局势。

上周，西共体、非洲联盟和联合国有意派一个联合代表团前往尼日尔斡旋，遭政变军人拒绝，理由是西共体制裁措施在尼激起民愤，难以保障代表团人身安全。

谢赫阿卜杜拉希·巴拉·劳13日在一份声明里披露，奇亚尼在最新会谈中表示“对通过外交与和平手段解决问题持开放态度”。

声明说，奇亚尼说政变意在应对“迫在眉睫的威胁”，而这一威胁原本不但会影响尼日尔，也会影响邻国尼日利亚。他在会谈中强调尼日尔与尼日利亚两国关系的重要性，两国“不但是邻居，而且是兄弟姐妹，应该以友好方式解决问题”。

就这次会谈，尼日尔军政权暂未发布相关信息。

尼日尔军政权12日派代表团前往现由政变军人掌权的几内亚，寻求支持。路透社分析，这表明尼日尔军政权希望巩固盟友关系，以对抗多方施压。

西共体10日宣布，将部署一支“待命部队”以应对尼日尔局势。不过，西共体并没有现成的这类部队，需从头组建。西共体委员会主席奥马尔·阿利乌·图雷表示，西共体继续致力于通过和平手段解决尼日尔危机。

西共体国防参谋长委员会原定12日在加纳首都阿克拉举行军事会议，商量有关待命部队的具体事宜，但后来因“技术原因”推迟会议。

尼日尔其他邻国中，同样由政变军人执政的布基纳法索和马里多次表示反对军事干预尼日尔。

7月26日，尼日尔自卫队部分军人扣押总统穆罕默德·巴祖姆。当天深夜，政变军人代表在尼日尔国家电视台宣布成立保卫祖国国家委员会，解除巴祖姆总统职权，由军政权接管国家事务。7月30日，西共体召开紧急会议，向政变军人下通牒，要求一周内释放巴祖姆并恢复其职权，否则将采取包括军事干预在内的一切措施。8月6日，西共体通牒到期当天，尼日尔政变军人宣布关闭领空，扬言回应一切“侵略”行径。8月10日，政变军人宣布成立新政府。

新华社专特稿

## 三天两起

### “快闪暴徒”白日打劫洛杉矶奢侈品店

美国加利福尼亚州洛杉矶市上周连续发生奢侈品商店光天化日遭打劫的案件。

美国哥伦比亚广播公司8月13日援引洛杉矶警方消息报道，大约20至30名身着黑衣的蒙面人12日16时许闯入市中心一家奢侈品商店打劫。监控视频显示，他们拿起货架上陈列的箱包就跑，有的甚至来不及摘掉拴住商品的绳子，就连拖带拽逃离现场。由于这帮案犯来去匆匆，警方形容他们为“快闪暴徒”。

洛杉矶警察局说，参与打劫的黑人

有男有女，抢走的服装箱包等商品价值在6万至10万美元之间，所幸无人受伤。

洛杉矶市政协委员鲍勃·布卢门菲尔德发布声明说，自己和家人平时购物的商场遭到打劫，这样的事情令人安全感全无。市长卡伦·巴斯在案发后发布声明说，当天发生的案件“不可接受”，必须追究涉案者。

本月10日，洛杉矶另一家商场的奢侈品店遭约30名“快闪暴徒”打劫，损失近30万美元商品。新华社微特稿

## 50.4摄氏度！摩洛哥气温纪录再创新高

今年夏天，摩洛哥录得最高气温屡次刷新纪录，日前更达到50.4摄氏度，为有记录以来气温首次突破50摄氏度。

法新社8月14日援引摩洛哥气象总局消息报道，位于南部城市阿加迪尔的气象站11日录得最高气温50.4摄氏度。摩气象总局先发布高温红色预警，预报11日至12日部分地区将出现46至49摄氏度的高温天气。

该机构发布声明说，本轮热浪天气来自南部的干热空气造成，导致气温明显高于以往同期，比往年月平均气温高出5至13摄氏度。

今年入夏以来，摩洛哥经历多轮热浪，多次刷新最高气温纪录。受高温天气影响，摩洛哥北部日前突发野火，毁坏林地，尚未造成人员伤亡。

根据气象预报，今后几天非洲北部多地气温可能略有下降。新华社微特稿



## 缅甸北部一玉石矿区坍塌致数十人失踪

8月14日，人们聚集在缅甸克钦邦甘镇发生坍塌的玉石矿区。

缅甸北部克钦邦甘镇警方14日向新华社记者证实，该镇一玉石矿区13日发生坍塌，已造成至少2人死亡、30余人失踪。

新华社发

### 电网检修公告

2023年8月16日，国网镇江供电公司将在镇江市润州区、丹徒区部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断，具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”，在“电网检修公告”界面进行查询，也可以下载“网上国网”App或关注江苏电力微信公众账号进行查询。

扫码下载“网上国网”App，完成“注册登录”-“户号绑定”，依次点击“更多”-“查询”-“电网检修信息”，可按位置查询或户号查询。

镇江供电公司  
2023年8月15日



## 2023年全国青少年航天创新大赛总决赛开幕

8月14日，福建赛区的选手在进行航天创意赛。

当日，以“仰望星空 成就梦想”为主题的2023年全国青少年航天创新大赛总决赛在海南省文昌市开幕，来自全国25个赛区的近3000名参赛选手，围绕航天创意设计、太空探测、航天科学探究与创新三个竞赛单元及载人航天主题专项赛展开为期3天的角逐。

新华社发

## 公安部交管局推进交管业务延伸下放

新华社北京8月14日电 近日，公安部推出公安机关服务保障高质量发展若干措施。为切实落实好方便农村群众申办交管牌证服务新举措，公安部交管局14日部署各地公安交管部门进一步细化服务措施，全面推进交管服务向农村延伸，更好满足农村群众便捷办事需求，更好服务乡村振兴战略实施。

推进业务向县级下放，方便群众就近办事。加快推进小型汽车登记和驾驶证考试业务下放至县级公安交管部门，减轻农村群众往返地市办事负担。进一步扩大县级业务范围，鼓励有条件的县级车管所办理货车登记业务，选择在部分具备条件的县级车管所试点办理大中型载客汽车登记业务，更加便利农村群众就近办事。

优化摩托车考试管理，便利群众考试领证。升级完善摩托车驾驶证科目一考试题库，针对农村群众和交通安全出行特点，增加场景类、图文类题目，提升驾考实用性、针对性，并推出便利预约农村、下乡送考等措施，更加便利农村群众就近考试领证。

加强县乡车管所建设，提供优质高效服务。推进县乡车管所规范化建设，完善县级服务大厅便民设施，改进优化办事环境，落实免填表、免复印等窗口服务举措，不断提升县乡车管所服务质量。

## 水利部针对西北4省区启动干旱防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月14日电 水利部发布汛情通报，14日15时针对内蒙古、甘肃、青海、宁夏等4省区启动干旱防御Ⅳ级应急响应。

汛情通报称，今年6月以来，内蒙古中西部、甘肃、青海、宁夏等地先后发生干旱，局部旱情较为严重。

根据相关规程，水利部决定针对上述4省区启动干旱防御Ⅳ级应急响应。

水利部向相关省区和黄河水利委员会发出通知，要求密切监视雨情、水情、旱情发展态势，科学调度水利工程，加强灌溉用水管理，因地制宜采取建设应急水源工程、延伸管网、拉水送水等措施，全力确保城乡居民饮水安全，努力保障农作物灌溉和畜牧业用水，最大程度减轻干旱灾害损失。

日前，水利部已派出工作组赴甘肃省检查指导抗旱工作。

## 政策密集推出，提振家居产业升级发展

实施家居产业高质量发展行动方案，开展智能家居互联互通，推动绿色智能家居产品进乡村……近日，围绕家居产业，工业和信息化部联合相关部门推出一系列举措。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼表示，从供需两侧同时发力，以高质量供给引领带动家居消费，将进一步稳增长、促家居产业升级发展。

家居产业涵盖家电、家具、照明电器、五金制品等行业，2022年四个重点行业规模以上企业营业收入达3.6万亿元，今年上半年达1.7万亿元，具有规模体量大、消费带动强、产业覆盖广、产业链齐备等特点。

“家居消费是很多家庭仅次于汽车的第二大支出，有的已经成为家庭第一大支出。”何亚琼说，通过一系列举措加快新产品新应用开发推广，推动家居产业升级，是扩内需、稳增长的重要支撑。

加快向智能化绿色化转型是政策发力的关键。工业和信息化部明确，组织国家高端智能化家用电器创新中心加快智能技术、关键零部件、新材料

应用等关键共性技术突破，积极开发推广绿色智能家用电器等产品。

智能按摩沙发、电竞按摩椅、DIY按摩椅……将人体工学、先进材料和智能技术等相融合，一把椅子“做出”市场的“大文章”。

做透做深家居品牌营销副总经理晓慧告诉记者，瞄准百姓消费升级的需求，企业不断加大产品研发投入，汇集来自医学、神经学、意境灯光编程等不同领域的专家，调整升级产品结构。在增设直营门店的同时，进驻多家电商平台，线上线下销量持续走高。

不断挖掘新增长点的同时，聚焦提升产业链竞争力，一系列举措推出。工业和信息化部明确，针对家用电器、皮革、洗涤用品等行业薄弱环节，加快研制技术创新路线图和产业链图谱，建设一批智能制造示范工厂和优秀场。

同时，多部门表示，将加大先进技术研发和应用推广力度，持续提升轻工自主配套能力。聚焦重点领域，大力引导企业推进智能制造关键技术装备、核心支撑软件、工业互联网等系统集成应用。

何亚琼说，工业和信息化部将进一步强化龙头企业带动作用，培育一批轻工领域专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业，大力培育轻工领域先进制造业集群。

新华社北京8月14日电